CIRCULAR No. 72-2021

Asunto: “Obligación de velar por que los recursos invertidos, así como el tiempo concedido para actividades de capacitación al personal a su cargo sea bien aprovechado por este.”

A TODAS LAS JEFATURAS Y COORDINACIONES JUDICIALES

SE LES HACE SABER QUE:

El Consejo Superior del Poder Judicial en sesión N°16-2021 celebrada el 25 de febrero del 2021, artículo XXXIV, dispuso reiterar a las jefaturas y coordinaciones judiciales su obligación de velar por que los recursos invertidos, así como el tiempo concedido para actividades de capacitación al personal a su cargo para que el mismo sea bien aprovechado por este; ello implica tomar las medidas necesarias con su equipo de trabajo para que la continuidad del servicio no se vea afectada sin detrimento de la participación de las personas en las actividades propias de la capacitación. Asimismo, recordar la responsabilidad del personal de cumplir a cabalidad con todos los compromisos asociados a las actividades de capacitación en las que se inscriben o participan sea por iniciativa propia, acuerdos institucionales, planes de trabajo o requerimiento de sus jefaturas.


De conformidad con la circular N° 67-09 emitida por la Secretaría de la Corte el 22 de junio de 2009, se le comunica que en virtud del principio de gratuidad que rige esta materia, la publicación está exenta de todo pago de derechos. 

Publíquese una sola vez en el Boletín Judicial 

San José, de 26 de marzo de 2021.

Lic. Carlos Mora Rodríguez
Sub Secretario General interino
Corte Suprema de Justicia
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