CIRCULAR Nº 077-2013 

Asunto:           Obligatoriedad de llevar el curso virtual sobre Hostigamiento Sexual.-

A TODAS LAS JEFATURAS, SERVIDORAS Y SERVIDORES 
JUDICIALES DEL PAÍS 
SE LES HACE SABER QUE : 

El Consejo Superior en sesión N° 33-13, celebrada el 9 de abril de 2013, artículo LXVIII, a solicitud de la Secretaría Técnica de Género, acordó hacer un llamado a todo el personal del Poder Judicial para que matricule el nuevo curso sobre Hostigamiento Sexual, mismo que fue rediseñado a partir de la Reforma a la Ley y el Reglamento Interno para Prevenir, Investigar y Sancionar el Hostigamiento Sexual en el Empleo. 

Este curso es obligatorio y por la materia que se trata, se insta especialmente a todas las jefaturas de los diferentes ámbitos: Inspección Judicial, Fiscalía, Defensa Pública, Organismo de Investigación Judicial, Unidades Administrativas, Comisión de Relaciones Laborales, Consejo Superior, Jueces y Juezas, para que se inscriban. 

Igualmente se les solicita promuevan entre el personal interino y meritorio a su cargo la realización del mismo. Pueden coordinar con el Departamento de Gestión Humana, sección de Capacitación, el desarrollo de convocatorias cerradas en sus respectivos despachos para dar cumplimiento a esta directriz. 

San José, 30 de abril de 2013. 

Licda. Silvia Navarro Romanini 

Secretaria General 
Corte Suprema de Justicia 

Ref.: 3217, 3472-2013. 
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